

# 领航强军 铁流浩荡

## 习近平主席领导推进新时代军事训练纪实

□新华社记者 李学勇  
李宣良 梅世雄  
解放军报记者 费士廷 钱宗阳

深秋时节，山水相衬的潮汕大地，奏响强军兴训的时代号角。

2020年10月13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到地处潮汕地区的海军陆战队视察。面对素有“火蓝刀锋”之称的海军陆战队，习主席聚焦军事训练作出重要指示——

“要坚持以战领训，强化任务牵引，加强针对性、对抗性训练，从难从严摔打和锻炼部队。要推动作战理论、训练模式、任务编组等方面创新，提高训练水平和实战能力。”

统帅的号召铿锵有力，又一次响彻在人民军队的演兵场，指引着新时代军事训练的方向。

强国必强军，强军必兴训。党的十八大以来，从波飞浪卷的南海军港，到千里冰封的塞北国境；从决策四方的指挥中枢，到龙腾虎跃的演兵一线……我军统帅每次下部队调研，都着重强调训练兵备战，对军事训练高度关切、倾注极大心血；从朱日和沙场阅兵，到南海海域海上检阅、开训动员大会发布训令，习主席从时代发展和战略全局的高度，围绕军事训练提出一系列重要论述，作出一系列重大决策，指挥一系列重大行动，以坚定的步伐引领全军实战练兵之路。

我军统帅领航强军，演训一线铁流浩荡。从指挥员到战斗员、从机关到基层、从部队到院校，全军上下闻令而动、遵令而行，深入推实战实训、联战联训，加强检验性、对抗性训练，加强应急应战训练，广泛开展以岗位练兵排序、综合检验拉动、体系作战演练为主要抓手的群众性练兵比武活动……大江南北的座座演兵场，战鼓催征，硝烟四起，铁甲奔涌，战舰驰骋，战鹰呼啸，一幅气势恢弘的新时代大练兵画卷正在波澜壮阔地展开。

**上军舰、乘战车、登战机，亲临演兵场——  
高瞻远瞩，指引军事训练发展方向  
“坚定不移把军事训练摆在战略位置，作为中心工作”**

这是一个重要的历史时刻，也是一个崭新的历史起点。

2012年12月，党的十八大之后，习主席第一次下部队调研就深入战位，亲临演兵场。

8日上午，习主席登上海口舰，攀舷梯、入舱室、上甲板，走到各主要战位。

10日上午，习主席乘车来到某机步演兵场，观看了新装备实兵实弹演练，徒步登上809号两栖突击车车顶，走到炮塔顶端。

演兵场归来，面对驻广州部队师以上领导干部，习主席的一席话传遍全军，“实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说，这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。”

在这里，习主席指明了人民军队的根本职能和军队建设的根本指向：能打仗、打胜仗是强军之要，必须按照打仗的标准搞建设抓准备，确保我军始终能够召之即来、来之能战、战之必胜。

3个月后，面对出席十二届全国人大一次会议的解放军代表团全体代表，习主席郑重宣告：“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下的强军目标。”

“能打胜仗是核心！”在我军统帅指引下，演兵场上鼓角争鸣，军事训练领域掀起实战化练兵热潮。

忘战必危！思想的锈蚀比枪炮的锈蚀更可怕，谋划军事训练首先要擦除思想锈蚀，培育打仗基因。

“我想的最多的就是，在党和人民需要的时候，我们这支军队能不能始终坚持住党的绝对领导，能不能拉得上去、打胜仗，各级指挥员能不能带兵打仗、指挥打仗。”

在我军一次重要会议上，习主席这样话振聋发聩，向新时代军事训练提出一个重大而紧迫的叩问：我们离能打仗、打胜仗的要求有多远？

“国家大柄，莫重于兵。”面对来自全军的高级将领，习主席语重心长地说：“最近一段时间，我在军队强调最多的就是，要求军队能打仗、打胜仗，牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准。这一点，对军队实在太重要了。”

2014年，由习主席亲自推动的“战斗力标准大讨论”如头脑风暴般席卷全军：战斗力标准是什么、战斗力现状怎么看、战斗力建设怎么办。这场大讨论使大家搞清楚了我军战斗力建设顽症痼疾的病灶。随后，《关于在党委领导工作中贯彻落实战斗力标准的意见》印发全军，以刚性措施推动战斗力标准硬起来、实起来。

全军各部队坚持把战斗力标准大讨论融入演训实践，不设预案、不搞摆练，红蓝双方摆脱束缚，放开手脚真打实抗，倒逼部队摒弃虚招子、假把式。

这一年夏天，在朱日和训练基地，7支“红军”旅分别与我军第一支专业化

“蓝军”旅自主对抗，结果6败1胜，打破红蓝胜败的演习定势，全军震动。

2016年6月，经习主席批准，全军实战化军事训练座谈会召开，深入查摆演训场上作风顽疾。

历史，总有一个个经典瞬间。

新时代军事训练将永远铭记这个历史性时刻——2018年新年伊始，中央军委隆重举行开训动员大会，习主席一身戎装登上主会场阅台，向全军发布训令：

“我命令，全军各级要强化练兵备战鲜明导向，坚定不移把军事训练摆在战略位置、作为中心工作，抓住不放，抓出成效……”

全军各级开展“和平积弊大起底、大扫除”，全力解决练兵备战作风不严不实问题。各级党委始终围绕练兵备战统筹推进各项工作，真想打仗的事情，真谋打仗的问题，真抓打仗的准备，坚持全部心思向打仗聚焦，各项工作向打仗用劲。军委机关召开实战化军事训练难题破解推进会，以革弊鼎新的责任担当推动训练领域自我革命。

新时代军事训练将永远铭记这个标志性会议——2019年新年伊始，中央军委军事工作会议召开，习主席特别指出，要把新时代军事战略思想立起来，把新时代军事战略方针立起来，把备战打仗指挥棒立起来，把抓备战打仗的责任担当立起来。

能战方能止战，准备打才可能不必打，越不能打越可能挨打，这是战争与和平的辩证法，也是推进军事训练面对挑战和变化，向更深领域、更高标尺迈进的力量源泉。

“不改革是打不了仗、打不了仗的”“没有军队组织形态现代化，就没有国防和军队现代化”。面对军事训练领域的沉疴积弊，习主席亲自决策、亲自部署，新一轮国防和军队改革牢牢聚焦能打仗、打胜仗，深入推进军队组织形态现代化，改革领导指挥体制，构建中国特色现代军事力量体系，推动人民军队战斗力建设发生脱胎换骨的变化，推动军事训练全方位转型。

“总的看，现代战争确实发生了深刻变化。这些变化看上去眼花缭乱，但背后是有规律可循的，根本的是战争的制胜机理变了。”面对迅猛发展的世界新军事革命和战争形态变化，全军在习主席指引下，从军委机关到战区机关，从作战部队到军队院校，大兴研究战争之风，作战问题、作战机理、战法训法研究蔚然成风，军事训练不断创新内容和方式方法，向未来战争不断前进——

由被动适应战争向主动设计战争转变，深刻把握现代战争规律和战争指导规律，加强作战理论创新，不断创新作战方式和军事力量运用方式，走实从研究战争、设计战争、演练战争到战争检验的闭合回路，以战领训、以训促战、战训一致。

由打赢当面对手为主向制衡对手为主转变。跟踪研究对手技术装备、作战运用、战略策略，紧盯对手软肋死穴，坚持“你打你的，我打我的”，创新灵活机动战略战术，把制衡制胜的战法招法练实练精。

由以合同训练为重心向以联合训练为重心转变。牢固树立体系制胜理念，把对抗检验作为推动体系练兵的关键一招，全面提高基于网络信息体系的联合作战能力、全域作战能力。

由机械化信息化复合发展向机械化信息化智能化融合发展转变。坚持以机械化为基础、信息化为主导、智能化为方向，大力开展面向信息化、前瞻智能化的军事训练。

面对世界百年未有之大变局，面对时代之变、战争之变、对手之变、科技之变、改革之变，新时代军事训练正迎来一场深刻变革。

面对受阅将士，习主席号召：要坚定不移坚持战斗力这个唯一的根本的标准，聚焦备战打仗，锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。

9个月后，南海海域，习主席登上长沙舰检阅海上编队时再次强调：大抓实战化军事训练。

由以合同训练为重心向以联合训练为重心转变。牢固树立体系制胜理念，把对抗检验作为推动体系练兵的关键一招，全面提高基于网络信息体系的联合作战能力、全域作战能力。

由机械化信息化复合发展向机械化信息化智能化融合发展转变。坚持以机械化为基础、信息化为主导、智能化为方向，大力开展面向信息化、前瞻智能化的军事训练。

“全面加强实战化军事训练，全面提高打赢能力”

今年元旦刚过，习主席签署中央军委命令，发布开训动员令，再次向全军发出“大抓实战化军事训练”号召。

军事训练是未来战争的预演。习主席对部队实战能力看得最重，对军事训练抓得最紧。早在2013年底，在军委一次重要会议上，习主席鲜明提出：“军事训练抓什么？我想就是实战化”，为新时代军事训练抓什么、怎么抓指明了发展方向、提出了具体要求。

党的十八大以来，习主席深入演训一线，围绕推进实战化军事训练查实情、摸底数、务实功，亲自决策、亲自指挥、亲自部署一系列重大举措和行动，着力推动新时代军事训练向提升部队能打仗、打胜仗的能力目标不断前进。

2014年3月，经习主席批准，中央军委颁发《关于提高军事训练实战化水平的意见》，系统提出提高军事训练实战化水平的指导思想、总体思路、主要任务和措施要求。

各军兵种相继拉开了大抓实战化军事训练帷幕：陆军大力开展跨区对抗训练，海军持续强化海上实际使用武器训练，空军大胆创新自由空战训练，火

# 要闻

责编:车 轮(0451-84630038) 执编/版式:杨 波(0451-84618900)

## 国办印发实施方案

# 切实解决老年人运用智能技术困难

新华社北京11月24日电 日前，国务院办公厅印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》(以下简称《实施方案》)，就进一步推动解决老年人在运用智能技术方面遇到的困难，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，为老年人提供更周全、更贴心、更直接的便利化服务作出部署。

《实施方案》指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，满足日益增长的美好生活需要，持续推动充分兼顾老年人需要的智慧社会建设，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，切实解决老年人在运用智能技术方面遇到的困难。适应统筹推进疫情防控和经济社会发展工作要求，聚焦老年人日常生活涉及的高频事项，坚持传统服务与智能创新相结合、普遍适用与分类推进相结合、线上服务与线下渠道相结合、解决突出问题与形成长效机制相结合，做细做实为老年人服务的各项工作，让老年人在信息化发展中获得更多获得感、幸福感、安全感。

《实施方案》提出，要在政策引导和全社会共同努力下，有效解决老年人在运用智能技术方面遇到的困难，让广大老年人更好地适应并融入智慧社会。到2020年底前，集中力量推动各项传统服务兜底保障到位，抓紧出台一批解决老年人运用智能技术最迫切问题的有效措施，切实满足老年人基本生活需要。到2021年底前，围绕老年人高频服务事项，推动老年人享受智能化服务更加普遍，传统服务方式更加完善。到2022年底前，老年人享受智能化服务水平显著提升、便捷性不断提高，线上线下服务更加高效协同，解决老年人面临的“数字鸿沟”问题的长效机制基本建立。

《实施方案》强调，各地区、各部门要加强工作协同和信息共享，形成统筹推进、分工负责、上下联动的工作格局，加快建立解决老年人面临“数字鸿沟”问题的长效机制。要完善法规规范，切实保障老年人使用智能技术过程中的各项合法权益，加快推进相关智能产品与服务标准规范制修订工作。要加强督促落实，明确时间表、路线图，建立工作台账，强化工作落实，定期组织开展第三方评估。要保障信息安全，规范智能化产品和服务中的个人信息收集、使用等活動，切实保障老年人安全使用智能化产品、享受智能化服务。要开展普及宣传，将促进老年人融入智慧社会作为人口老龄化国情教育重点，弘扬尊重和关爱老年人的社会风尚。

《实施方案》聚焦老年人日常生活涉及的出行、就医、消费、文娱、办事等7

# 让逾2.5亿老年人共享智慧社会便利

## 专访国家发改委社会发展司人口发展处处长王谈凌

□新华社记者 安蓓 魏玉坤

一端是日益扩大的老龄人口，一端是日新月异的科技创新。伴随信息技术的快速发展，如何让逾2.5亿老年人共享智慧社会便利，是考验社会治理的重要课题。

国务院办公厅近日印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》。方案的主要考虑是什么？如何确保方案落实落细？面向未来，全社会应如何帮助老年人跨越数字技术发展带来的“鸿沟”，共享科技创新成果？记者24日专访了国家发展改革委社会发展司人口发展处处长王谈凌。

### 帮助老年人搭上智能技术便车

近日，湖北广水一位94岁高龄的老人为激活社保卡被抬到银行进行人脸识别的视频在网络上引发热议，再度引发全社会对老年人运用智能技术困难的关注。

方案及时回应社会关注的“痛点”，聚焦老年人日常生活涉及的出行、就医、消费、文娱、办事等7类高频事项和服务场景，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，细化了面向老年人的各项服务措施。

王谈凌说，人口老龄化是今后较长一段时期我国的基本国情。2019年末，我国60岁及以上老年人口达到2.54亿，占总人口的18.1%。让智能技术发展与老龄化综合评估。

三是营造环境。把促进老年人融入智慧社会作为人口老龄化国情教育重点，弘扬尊重和关爱老年人的社会风尚，并对有益做法、典型案例及时进行总结交流和宣传报道。

### 让智能技术发展与老龄化发展相协调

当前，我国老龄人口数量快速增长，伴随着进入信息化、智能化时代，让老年人更好融入智慧社会，需要全社会共同努力。

王谈凌说，人口老龄化是今后较长一段时期我国的基本国情。2019年末，我国60岁及以上老年人口达到2.54亿，占总人口的18.1%。让智能技术发展与老龄化综合评估。

“这需要全社会共同努力。”王谈凌说，一方面使智能化发展适应老年人，另一方面要改进传统服务方式，做到“两条腿走路”。

他在具体工作中，体现为“保基本、优服务、促培训、强监管”。保基本，就是要针对“不想用”等问题，深入研究老年人基本生活需求，为保障老年人正常出行、就医、消费、休闲等，科学设计服务范围，维持传统服务方式、结算方案有效运行。

优服务，就是要针对“不能用”等问题，兼顾老年群体使用感受，开发操作简便的适老化智能终端，简化应用程序使用步骤及操作界面，必要时采取专门针对老年人的指导服务措施，打通信息联通的“最后一公里”。

促培训，就是要针对“不会用”等问题，发动社区、公益组织、老年大学等机构举办知识讲座和指导培训，提高老年人智能终端操作及数字信息获取能力。

强监管，就是要针对“不敢用”等问题，提高智能应用程序准入门槛，明确个人信息填报和使用范围，严厉打击网络诈骗、电信诈骗等行为，让老年人用得安心。

“让老年人共享智慧社会便利，需要全社会共同努力和自觉行动，形成从政府到企业、从社会到家庭共同参与的良好氛围。”王谈凌说。

新华社北京11月24日电